

浓厚文化气息带动消费,开发更多文创产品,扶持优质文化企业发展

文化“引擎”释放消费新活力

核心提示

洛阳是十三朝古都,是丝绸之路的东方起点和隋唐大运河的中心,有丰富的文化资源可以转化为消费力。目前,我市正围绕国家文化消费试点城市建设,加强文化消费供给,通过政府购买服务、消费补贴等途径,引导和支持文化企业提供更多文化产品和服务。

浓厚文化气息带动消费

“去年曾看牡丹花,蛱蝶迎人伴彩霞……这些诗之前我都不知道。”昨日,市民刘长青来到厚德园城市书房,看完一本名为《唯有牡丹真国色——历代牡丹诗365首》的书这样感慨。自从家门口的城市书房建好以来,刘长青成了这里的常客。

书香润城,一度走向没落的书店业态焕发生机。记者走进西工区一家商场中的书店,这里装潢精致,顾客盈门。“网上买书固然方便,但缺少在书店选书的那种感觉。”市民秦晓瑞说。书店经营者表示,书店生意好与洛阳浓厚的文化气息分不开。

日前发布的《洛阳市进一步促进消费增长实施方案》提出,我市将继续全面推进城市书房建设,打造“15分钟阅读圈”,引导消费者养成健康有益的业余文化爱好和消费习惯。同时指导支持书店、书屋开发音频产品,开通完善电商购书渠道,举办线下读书会活动、线下交换活动等,营造书香洛阳的浓厚氛围。

让更多文物“活”起来

高大威武的石辟邪“变身”可爱的



游客在洛阳博物馆选购文创产品

卡通玩偶,镶嵌绿松石铜牌饰做成笔记本……昨日,记者在洛阳博物馆看到,一批构思精巧的文创产品吸引了不少游客。

洛阳博物馆文物保护与产业开发中心主任张波介绍,这些文创产品是根据洛阳博物馆的藏品设计开发的,主打实用、亲民路线。张波说,他们的文创产品正从“文”转变为“创”,下一步将结合文物元素推出更多文具、邮票、服饰等,让大家把“文物”带回家。

把丰富的历史文化资源转化为实实在在的资产,需更多专业人士介入。未来,我市将举办文创大师论坛、新锐设计师论坛等,通过活动圈定洛阳本地有较高文化需求的群体,从中间培养意见领袖,对大众形成号召力。

此外,我市还将开展各类艺术节,在不同板块呈现不同特色,提供不一样

的产品体验,参展商将涵盖美术馆、游戏开发工作室等方面。

方案提出,我市将探索文化文物单位文化创意产品开发的收入分配机制试点工作,在文化创意产品开发方面取得的相关收入,可用于公益文化服务、藏品征集、文化创意产品扩大开发及相关人员绩效奖励,加强对重点文物、特色文物和非物质文化遗产的有效保护、合理开发利用。

扶持优质文化企业发展

巍峨的唐代皇宫,庄严的卢舍那

佛,大型实景演出《武则天》再现了女皇的传奇一生,也标志着我市演艺市场逐渐走向成熟。

市文化广电和旅游局相关负责人介绍,我市将建设全市文化消费综合信息平台,向消费者及时提供最新文化消费信息;实施文化惠民消费补贴,发放文化惠民消费券,促进演艺、电影、图书、文创等行业的消费;继续组织开展国内外优秀剧目、洛阳市优秀剧目展演等活动,遴选优秀艺术表演团体为基层群众演出。

根据方案,我市还要加快创新文化成果转化,提供更有针对性的专业服务和中介服务,推动文化创作、成果转化、产业经营一体化运作。扶持一批优质文化企业,提供综合性、多样化文化产品和服务,支持文化设施运营单位与文化创作、服务机构开展多种形式的合作,提供“一站式”文化服务。

“想要产业健康快速发展,离不开资金的支持。”该负责人说。方案提出,支持金融机构开展文化消费金融服务,支持信用良好、有发展潜力的龙头文化企业进行信用融资。

利用好深厚历史,带动文化消费,将实现社会效益和经济效益的有机统一。根据计划,2019年我市文化产业增加值将达到140亿元,占GDP比重达到3%;2020年,文化产业增加值达到280亿元,占GDP比重达到5%。

本报记者 潘立闯 文/图



“点对点”唤回乡土人才

张旭庆

“哪里都不如家乡好”,在广东事业有成的汝阳人杜兴杰返乡投资办厂;“乡土情结总是挥之不去”,出门闯世界的“创业能人”李振国回到孟津老家当起致富带头人;“牢记自己是农民的女儿”,“80后”大学生谢静放弃城市工作回村当“绿领”……近来,一批乡土人才反哺乡村振兴的鲜活故事见诸报端,触动人心。

乡土人才大多脑子活、点子多、懂技术、视野开阔,是振兴乡村的“新动能”。今年春节期间,包括洛阳在内,全省各地纷纷面向在外务工人员发出一封“家书”,或组织举办在外乡土人才恳谈会,围坐在一起谈变化、听建议、叙乡情、谋发展,既体现了满满的诚意,又传递出一种坐不住、等不起、慢不得的紧迫感。

然而,呼唤乡土人才回乡创业就业,并不是发一封“家书”、开一次恳谈会就能轻易实现的,还必须有“点对点”的对接跟上来。所谓“点对点”,就是要瞄准乡土人才的个性需求,努力为他们提供政策、资金、土地、技术、培训、市场等方面的资源、支持和服务,力争做到一人一策、对症下药,帮助他们解决实际困难,让他们“一路绿灯”施展拳脚。

当前,我市农村留守老人、留守妇女、留守儿童问题仍较突出,迫切需要以乡村人才振兴培育河洛乡村振兴强大新动力。今年1月印发的《洛阳市乡村振兴战略规划(2018—2022年)》,明确提出实施“人才培育集聚行动”,并强调“重点实施乡村人才培育集聚工程”。处在乡村振兴从“蓝图擘画”转向“挂图作战”的阶段,需要各方面五指拢成拳。只有切实拿出“点对点”的用心和举措,才能把乡土人才引回来、留得住、扶上路!

图说新闻



勇担当

11日,在地铁1号线应天门站的施工现场,项目施工方中铁七局三公司的青年代表接过了团市委授予的青年突击队队旗。队员们表示,将发扬青年突击队的优良传统,充分发挥青年在企业生产发展中的积极作用。随后,“中国青年五四奖章”获得者邵志永与青年突击队队员们分享了自己的青春故事,鼓励大家在重点项目建设中奋勇担当,彰显青春力量。

记者 智慧 通讯员 张珂 摄



助就业

13日,由洛阳市总工会举办的2019年第一期家政服务培训班招聘会,在市工人俱乐部举行,通过家政培训结业考试的150名学员分别与20多个家政公司签订就业协议。洛阳市总工会第二期家政培训班正在报名中,如您有意从事家政服务(洛阳市含八县一市六区户口),年龄16周岁以上、55周岁以下,身体健康,即可报名。报名地点:洛阳市职工活动中心培训学校(西工区王城大道与凯旋路交叉口工人俱乐部院内)。报名热线:63345668。

记者 贾臻 摄



育苗忙

12日,在汝阳县刘店镇沙坪村脱毒红薯育苗基地,村民们正在进行育苗作业。为确保党建引领扶贫工作落到实处,刘店镇采取“党建+公司+基地+农户”模式,依托红薯产业助力精准扶贫。

康红军 摄



“筝”奇斗艳

昨日,洛阳市第三十二届风筝比赛在新区体育中心广场举行。该比赛分软体风筝、老鹰风筝、飞机风筝、蝴蝶风筝、龙风筝、三角长尾风筝、七彩风筝、海豚风筝、卡通猫风筝、金鱼风筝10个项目,中学组、小学组和成人组,3个组别,共135支参赛队参加比赛。



记者 李卫超 摄

《百姓问政》聚焦我市社保工作,市社保局负责人表示

采取扎实措施 提高服务质量和效率

11日晚,《百姓问政》继续直播。本期节目关注我市社会保险工作,市社保局相关负责人做客直播间接现场接受网民提问和市民提问。节目反映了多个与群众生活息息相关的热点问题,该局负责人进行了“一”解答,并表示将采取扎实措施,真正提高服务质量和效率。

分批次解决“重复缴费”问题

市民胡女士反映,2016年12月,她为婆婆缴纳的社保金被扣除两次,她到市社保局反映该问题,工作人员让她耐心等待,但一直未能解决。胡女士认为,由于社保局工作疏漏造成的问题,应及时补救,而不是一拖再拖。

市社保局副局长阮旭平表示,2016年年底,我市社保征缴体系进行改革,征缴工作从2017年1月开始由税务部门负责,由于系统不畅等原因导致此类“重复缴费”问题发生,社保部门分批次

进行解决。目前,市社保局正在处理第五批相关问题,该局将主动与胡女士联系,帮助查清问题原因,妥善解决。

问题久拖不决,负责人当场认错

马先生反映,他于1977年11月参加工作,2004年4月退休。由于退休时单位误将他参加工作的时间认定为1985年12月,造成他的工龄减少9年。他发现后及时向劳动保障部门反映,2005年7月,经调查核准后,最终将他的工龄更正为27年。工龄更正了,工龄工资却没有增加。2017年,他将这一问题向《百姓问政》反映,之后社保部门进行重新核算,认为每月应增加200元,但只补发了一次共计1112.65元后,就没再补发过。

节目现场,市社保局副局长阮旭平说,工资补发的计算较复杂,“让我现在回答这个问题,还需再认真看一下每

个步骤的情况”。

问政嘉宾王森说,社保部门核算后认为每月应补发200元,为什么只补发一次就没有再补发?

“这个,我还要回去再认真核查一下。”阮旭平说。

对于阮旭平的回答,问政嘉宾牛跃通不满意。他说:“在2017年的节目中,您已经承诺过,但现在还是没有彻底解决。工资的计算到底有多复杂?”

随后,牛跃通详细说明了工资的计算方法,认为并不复杂,并对阮旭平说:“我觉得你到现在还没有引起重视,今天应该给马先生一个明确的答复。”

“我承认错误。”阮旭平说,市社保局将联合有关部门,把马先生反映的问题一点一点查清楚,给其一个满意的答复。

真正提高服务质量和效率

市民陈女士反映,她前不久到“市

民之家”市社保局服务窗口办理业务时,还未到下班时间,但窗口工作人员对她的咨询很不耐烦,服务态度很不好。近日,节目组人员来到位于“市民之家”二楼的养老待遇咨询窗口走访,看到这里等待办理业务的群众较多,群众称工作人员长时间接听电话,导致工作进展缓慢。

市社保局党委书记、局长张松建表示,市社保局要将相关问题调查清楚,对责任人员进行严肃处理。同时,市社保局将以此为戒,抓好作风建设,采取扎实措施,真正提高服务质量和效率。

本报记者 李三旺

